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РОЛЬ КРАЄЗНАВЧИХ ЕКСКУРСІЙ У НАЦІОНАЛЬНОМУ ВИХОВАННІ 
ШКОЛЯРІВ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Сьогодні ми живемо у дуже складний час, коли наша країна стикається із 

безліччю викликів і загроз. Війна - це наша страшна реальність, яка впливає на 

життя дорослих людей, а особливо на життя школярів. Проте, незважаючи на 

це, нам потрібно пам'ятати, що ми - українці, наша батьківщина — Україна, яку 

ми любимо, захищаємо і гордимося нею.  

Національне виховання школярів під час війни особливо потрібно 

фокусувати на формуванні патріотичної свідомості, любові до України, повазі 

до історії та культури, а також готовності захищати державу через різноманітні 

методи: волонтерство, зустрічі із ветеранами, відвідування виставок, вивчення 

історії, активну участь у громадському житті та використання всіх цих 

сучасних технологій під час краєзнавчих екскурсій. Головні завдання цих 

заходів - це розвиток громадянських рис, моральності, духовності та 

національної ідентичності, що є особливо важливим в умовах війни. 

Національне виховання школярів під час організації і проведення 

краєзнавчих екскурсій — це не лише про любов до Батьківщини, а й про 

розуміння її цінностей, традицій та культури, а також готовність захищати її. 
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Тому важливим є підбір екскурсійних об'єктів та інформації для розповіді про 

них. [1] 

Вивчення школярами на краєзнавчих екскурсіях героїчних подвигів 

українського народу, розповіді про національні легенди та наші символи  

допоможе учням усвідомити, що вони є частиною великого історичного спадку. 

Так, наприклад, у м. Тернополі 29 серпня 2015 року, а саме у тернопільському 

гідропарку “Топільче” відкрили пам’ятник, на якому викарбувано: 

“Тернополянину Славку Луцишину – наймолодшому вояку Першої світової 

війни”. Мирослав (Славко) Луцишин народився 22 травня 1908 року у селі 

Загребелля під Тернополем. На початку Першої світової війни його батька 

забрали до австро-угорської армії. Невдовзі той потрапив до російського 

полону. Фронт пролягав територією Східної Галичини, у зоні бойових дій 

опинилася й Тернопільщина. Мати Мирослава тоді евакуювали до табору 

біженців і виселенців у місті Ґмюнд (Нижня Австрія). Хлопчик при цьому 

загубився. У липні 1915 року під час боїв біля села Озерна (це недалеко від 

міста Тернополя) його поранено і він потрапив до військово-польового 

шпиталю 3-ї австро-угорської армії. Дитину вилікували й залишили служити 

санітаром при тому ж таки шпиталі. Славко допомагав доглядати поранених і 

хворих вояків. [3] Так семирічний український хлопчик став солдатом медичної 

служби, а отже, повноцінним учасником війни. Протягом тривалого часу 

Мирослав Луцишин залишався забутою постаттю, аж поки його історією не 

зацікавилися тернопільські краєзнавці. Тема участі дітей у війнах – 

надзвичайно складна тому, що за нормами сучасного міжнародного права, 

залучення дітей до участі у бойових діях (навіть добровільне) є протизаконним. 

Таке залучення мало місце в усі часи і відбувається сьогодні, але ставлення до 

нього у різні періоди і у різних суспільствах було неоднаковим і 

малодослідженим із тих причин, що конкретні обставини, пов’язані із участю 

дітей у бойових діях, зазвичай, погано документуються, а це неминуче 

породжує численні легенди й домисли. І коли ми учням розповідаємо про 
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їхнього земляка, українського хлопчика Мирослава Луцишина, якого чимало 

вітчизняних дослідників називають наймолодшим учасником Першої світової 

війни, у них формуються різні почуття і національні насамперед. А за роки цієї 

війни таких легендарних постатей вже є і ще буде багато. 

Також, національне виховання охоплює формування громадянських рис у 

дітей, коли ми робимо акценти на краєзнавчих екскурсіях про важливість 

зберігання та поваги до нашої культури, української мови, народних пісень, 

танців та звичаїв. Адже підтримувати рідний мовний простір та виявляйте 

повагу до української культури - це основа нашої національної ідентичності. 

Яскравим прикладом культурного спадку і гордістю нашого краю є 

творчість нашої землячки Соломії Крушельницької, пам’ятник якій 

встановлено 22 серпня 2010 року. Бронзовий стрункий силует у старовинному 

вбранні у капелюшку, що спирається правою рукою на оригінальні перила із 

застиглої музики створено львівсько-рівненсько-тернопільським колективом 

художників у складі Володимира Стасюка, братів Андрія і Володимира 

Сухорських, Ізабелли Ткачук, Данила Чепіля та Анатолія Водоюяна. Висотою 

3,8 м і масою 3,5 т образ пам’ятника Соломії Крушельницької стоїть на 

круглому триярусному гранітному постаменті, позаду якого алея фонтанів на 

бульварі Тараса Шевченка і Тернопільський академічний обласний український 

драматичний театр імені Тараса Шевченка. Золотий голос Тернопільщини 

Соломія Крушельницька на початку ХХ століття стала зіркою, у зеніті слави її 

зустрічали оплески вишуканої публіки столиць світового оперного мистецтва у 

Парижі (1902) та Неаполі (1903). Дивовижне ж відродження у театрі Брешії 

“Гранде” до життя проваленої раніше опери Джакомо Пуччіні “Мадам 

Баттерфляй” у 1904 році поставило золотий голос Галичини в один ряд із 

визнаними метрами цього королівського жанру музично-драматичного 

мистецтва, що забезпечило їй головні партії у Ла Скало починаючи із 1906 

року. Навмисне замовчана й тому практично забута у радянський період слава 

улюблениці галицької інтелігенції знайшла своє відродження на рідній землі 



Матеріали ІХ Всеукраїнської науково-практичної  Iнтернет-конференції ГЕОГРАФІЯ ТА ТУРИЗМ  
(15 січня 2026 р., м. Харків).  _________________________________________________________ 

 24 

разом із народженням третього тисячоліття. Ім’ям Соломії Крушельницької  

названо музичні заклади і вулиці Львівщини та Тернопільщини, а нетлінний 

образ великої оперної співачки увічнений там, де народжувався її талант - 

пам’ятники у дзеркальній залі Театру опери та балету Львова та на бульварі 

Шевченка у Тернополі. Цим відновлено історичну справедливость примадонни, 

що здобула світову славу і була забута на рідній землі.[2] 

Саме на таких екскурсійних об'єктах національне виховання під час 

краєзнавчих екскурсій охоплює формування патріотичних та громадянських 

рис у дітей і, що особливо важливо в умовах воєнного стану, навчає дітей 

ціннісному ставленню до миру, толерантності та взаєморозуміння, а також 

почуття відповідальності за збереження української ідентичності. 

Важливим аспектом національного виховання є розвиток моральних 

цінностей. Діти повинні навчатися повазі до людського життя, милосердю, 

справедливості та взаємодопомозі, всього того, що завжди було притаманне 

українській нації. 
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